



舒山公园入口



乡音大舞台



幸福院老人

□本报记者 吕占伟 文/图

闫口村位于市城乡一体化示范区滢阳镇西南4公里舒山脚下,南傍舒山、北靠应河,长安大道穿越村北而过,全村约3700口人。村北舒山公园内,欧洲庄园风格的小木屋错落有致分布。在这个万物凋零的季节,小屋门前仍被

美丽乡村面貌新

12月4日上午,阳光温暖,走在闫口村平坦通畅的村道上,干净整洁的小巷和民居映入眼帘,电动自行车、农用车辆和私家车来来往往,生机盎然。村中幼儿园、小学、卫生室、超市、饭店、理发店、公厕、游园等基础设施一应俱全,52路公交车在村内设站,自来水通到家家户户。

村内健身广场一角,村民魏玉红打着竹板与搭档赵东升练唱河南坠子《美丽的闫口村》:“公交车开到村里边,老同志办上优惠卡,出入往返很方便……”

魏玉红是我市河南坠子非遗传承人之一,《美丽的闫口村》是其父魏书振所编曲目,字里行间都在赞颂村子旧貌换新颜。

魏玉红和搭档的曲艺表演吸引了不少老年人。一旁的文化广场上,伫立着一座空间开阔的乡音大舞台。闫口村党支部书记高琴说,它是“村里老少联欢娱乐的大会场”。

闫口村北便是舒山公园。从公园正门拾级而上,山上草坪及花木错落有致,郁郁葱葱,亭台长廊点缀其中。

“4年前,在示范区管委会的支持下,村里开始实施改造

太阳菊、格桑花等鲜花萦绕,周围则是松柏苍翠。

近年来,闫口村在人居环境整治的基础上,深入挖掘文化资源,发展民宿业、运输业、曲艺商演等产业,先后获得“平顶山市十大美丽乡村”“全国老年友好型社区(村)”“全国乡村治理示范村”等亮眼的名片。

荒山绿化山体计划,投资300多万元,筑山门、栽绿植、修廊亭,建成了这座舒山公园。”高琴说。

近年来,在示范区各级部门的支持下,闫口村扎实推进新农村建设,夯实基础设施,打造美丽村庄,建设面积5400平方米的文化大院;修建“户户通”工程5000米,“村村通”工程3000米;争取资金打深井2眼,为群众24小时不间断供水;修建了长达2000米的地下污水道管网、一座污水处理厂和6个水电齐全的公厕。

在人居环境整治中,闫口村建立健全奖惩机制,划分责任片区,每周使用无人机针对生活垃圾进行自查自纠;大力推进村庄道路绿化和空地绿化建设,见缝插绿,实施道边和空地整体美化,打造党建一条街,建造休闲游园两个,安装太阳能路灯100余个;为合理利用有效资源,使荒山变成宝山,建成了一座供村民休闲娱乐的舒山公园;在公园内建设老年幸福院一座、舒山民宿12座,民宿租金成为村集体收入的重要来源。过去脏乱差的落后村逐渐成为远近闻名的美丽乡村。

文化掘金惠村民

产业振兴是乡村振兴的重中之重。除了民宿业,闫口村的产业还有运输业、曲艺商演等,多元而又灵活的“掘金”能力保证了村集体经济蒸蒸日上的同时,还让村民的腰包鼓了起来。

“4年前,俺村成立平顶山市盛天建筑工程有限公司,集纳村里运输个体户的近20辆货车,承接各种建筑和运输工程,在促进运输个体户增收的同时,也拓展了村集体经济收入来源。”高琴说。

公司车队负责人潘志国今年45岁,之前在我市一家水泥厂上班,厂子倒闭后跑过运输,4年前带着自家的一辆小型农用自卸货车进入公司,月均收入3000多元。

在盘活运输产业的同时,闫口村还积极开发文化产业资

源。“俺村是远近闻名的曲艺村,每月的农历初二、十二和二十二,附近村的戏迷都会带着乐器来切磋技艺。每年的春节、端午节、中秋节、重阳节、国庆节等重大节日,村里都会开展各种形式的文体活动,极大地丰富了村民的精神文化生活。”高琴说。

为更好地传承曲艺文化、娱乐村民,6年前,闫口村多方协调、募集资金,建成占地面积600余平方米的乡音大舞台,供村民免费使用;成立平顶山市闫口文化艺术传播有限公司,依托30余人的文艺队伍组建平顶山市闫口曲剧团,通过对外承接有偿演出邀请,每年平均演出100余场,营收60余万元,在把村民的兴趣爱好转变为真金白银的同时,还赚足了闫口村的集体分红。

老有所养福利全

闫口村的幸福院建在舒山公园里。幸福院门口贴着一副对联:父母健在多尽孝,儿女百善孝为先。幸福院里设有免费食堂、休息室、棋牌室、卫生室等服务老年人的设施,能满足老人一日三餐、休闲健身等多重需要。

幸福院的卫生间专为老年人设计,入门墙上、便池两侧均装了扶手。卫生间里有洗浴设备,马桶旁边还特别设置了求助按钮。“如果老人如厕时发生意外,一摁就会响。”高琴说。

“住在幸福院就像住在自家一样,下下棋、聊聊天,还能吃上免费饭,心里真舒坦!”12月4日上午,在幸福院内,82岁的村民朱棉激动地说。

高琴说,闫口村60岁以上的老人有400多名,老人们平时

可以来幸福院休闲娱乐,80岁以上的高龄老人、失独老人、留守老人和特困老人还可以在这里免费享用午餐。幸福院的日常开支主要由村集体经济收入和社会捐赠来负担。对村里养老工作和公共事务有贡献的老人,闫中村采取奖励入住疗养的方式;对高龄老人、失独老人、留守老人和特困老人等采取轮流入住疗养的方式,使幸福院真正发挥老有所乐、老有所养的作用。

敬老爱老,结出硕果。2021年,国家卫健委、全国老龄办命名公布首批“全国示范性老年友好型社区(村)”,闫口村榜上有名,是示范区唯一获评乡村。今年,闫口村又被评为“全国乡村治理示范村”,是我市三个获此称号的乡村之一。

商演+民宿

美丽闫口入画来



民宿小屋